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Protokollauszug Gemeinderatssitzung 
vom 30. August 2016 

  
   

• Nachführung Bachunterhaltskonzept; Besprechung und Beschluss Offerte 

Pascale von Roll hat wie besprochen die Offerte zur Nachführung des Bachunterhaltskonzeptes bei Emch 
und Berger eingeholt. Die Nachführung wurde bereits mehrmals vom Kanton angeregt. Die Arbeiten im Zu-
sammenhang mit dem Schutzwaldprojekt sollen im Konzept berücksichtigt werden. Die Nachführung des 
Bachunterhaltskonzeptes soll den zukünftigen Gewässerunterhalt unter Berücksichtigung des Schutzwald-
projekts sicherstellen. Die Gemeinde ist verantwortlich für den Unterhalt sämtlicher Bachläufe auf Gemein-
degebiet. Die Beiträge aus dem Schutzwaldprojekt werden ohne Einreichung des Protokolls gutschrieben. 
Für weitere Beiträge muss ein Unterhaltsprotokoll dem Kanton eingereicht werden. Die Nachführung des 
Konzeptes ist Beitragsberechtigt, der Kantonsbeitrag beträgt 30 Prozent. 

Beschluss: Der vorliegenden Offerte wird zugestimmt. Der Betrag von 6‘500 Franken (inkl. Kantonsbeitrag 
von 30 Prozent) wird ins Budget 2017 aufgenommen.  
 

• Sanierungsbedarf Entwässerung Burgstrasse; Besprechung und Beschluss Offerte 

Wie bereits an der vorletzten GR-Sitzung besprochen, besteht im Zusammenhang mit dem geplanten Neu-
bau Burgstrasse ein dringender Sanierungsbedarf bei der Entwässerung. Dieser ist seit der Erstellung der 
GEP im Jahre 2004 mit Priorität 1 ausgewiesen (d.h. hätte innerhalb von 5 Jahren erledigt werden sollen). 
Christoph Siegel hat bei Emch und Berger eine Offerte für die notwendigen Sanierungsarbeiten in Auftrag 
gegeben, welche mit der Einladung zugestellt wurde. 

Im Gemeinderat wird bestimmt, was aufgrund der Bautätigkeiten auf GB 253 seitens der Gemeinde zwin-
gend noch diese Jahr ausgeführt werden muss (allenfalls mit Nachtragskredit) und was in den regulären 
Budgetprozess für nächstes Jahr aufgenommen werden soll. Christoph Siegel schildert nochmals ausführ-
lich, welche Arbeiten dringend ausgeführt werden sollten. Es wäre jetzt ein optimaler Zeitpunkt die Sanie-
rung der Entwässerung der Burgstrasse auszuführen, da die Arbeiten so mit dem Neubau koordiniert 
werden können. Christoph Siegel wird die Arbeiten in Auftrag geben. Die Koordination und Information der 
Arbeiten mit dem Grundstückeigentümer und den Bauunternehmern läuft über Emch und Berger. Gleichzei-
tig ist zu klären, in welche Leitungen das Wasser der Brunnen auf den Grundstücken der Landwirte (Lüthi, 
Wyss, Gygli) fliesst. 

 
Beschluss: Der Gemeinderat beschliesst, die Meteorwasserableitung Höhe KS 24 in Bach Fr. 32’400.-- mit 
der Honorarofferte Fr. 5'400.-- zuerst ausführen zu lassen und für die Investitionsrechnung einen Nachtrags-
kredit von CHF 37'800.-- zu beantragen.  

• Wahlkalender 2017; Beschluss Daten Erneuerungswahlen 2017 

Mit RRB Nr. 2016/509 vom 22. März 2016 hat der Regierungsrat den Wahlkalender mit den Terminen für die 
kantonalen, regionalen und kommunalen Erneuerungswahlen 2017 beschlossen. Für die Gemeinderatswah-
len steht der eidgenössische Abstimmungstermin vom 21. Mai zur Disposition. Der eidgenössische Abstim-
mungstermin im September hat für die Wahl der Beamten den Nachteil, dass die Gewählten ihr Amt erst im 
Herbst antreten könnten. Deshalb wurde wahlweise ein separater Termin für die Beamtenwahlen am 2. Juli 
eingeschoben. Die Beamtenwahlen können somit bereits vor den Sommerferien durchgeführt werden (vor-
behalten bleiben stille Wahlen gemäss Gemeindeordnung). Es handelt sich bei den vorgeschlagenen Termi-
nen um Richtdaten, d.h. die Gemeinden können ihre Wahlen ohne Gesuch auf die anderen offiziellen Wahl- 
oder Abstimmungstermine des Wahlkalenders verschieben. Verschiebungen auf Daten, welche im Wahlka-
lender nicht enthalten sind, werden von der Staatskanzlei auf Gesuch hin bewilligt (§ 30 Abs. 2 GpR). Der 
12. März ist für die Kantons- und Regierungsratswahlen reserviert. An diesem Datum sollen keine Gemein-
deratswahlen durchgeführt werden (Gründe: umfangreiches Wahlmaterial, Fassungsvermögen Zustellku-
verts, mögliche Vermischung der Wahlzettel, grosse Beanspruchung der Wahlbüros, Planung Kandidaturen 
Kantonsrat/Gemeinderat, etc.). Die Gemeinden werden daher vom Kanton ersucht, keine kommunalen Wah-
len und Abstimmungen am 12. März abzuhalten. 
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In Balm sind die Termine für die Gemeinderatswahlen und die Wahl des Gemeindepräsidiums und Vizeprä-
sidiums festzusetzen und zu publizieren. Die Kommissionsmitglieder und Delegierten der Zweckverbände 
werden zu Beginn der neuen Amtsperiode durch den Gemeinderat gewählt. Da in Balm der Vizepräsident 
gemäss der Gemeindeordnung an der Urne zu wählen ist und dieser zuerst in den Gemeinderat gewählt 
werden muss, sind zwingend zwei Wahltermine anzusetzen. Sofern sich nicht mehr Personen für die Ämter 
bewerben als Sitze zu besetzen sind, kommt es bei allen ausgeschriebenen Ämtern zu stillen Wahlen und 
der angesetzte Wahlgang findet nicht statt.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Gemeinderatswahlen am 21. Mai 2017 und die 
Wahl des Gemeindepräsidiums und Vizepräsidiums am 2. Juli 2017 (allf. 2. Wahlgang am 24. September 
2017) durchzuführen. Die vorliegende Ausschreibung wird im Azeiger publiziert und dem Oberamt Region 
Solothurn zugestellt. Karin Schwiete ist verantwortlich, dass die Publikation im Azeiger erscheinen wird. 

 
• Informationsrunde Ressortverantwortliche / Delegierte 

Pascale von Roll: 
- Der Fussweg Hauptstrasse wurde inkl. Sanierung Schacht durch die Firma Candoni fachgerecht ausge-

führt.  
- Die Belagsarbeiten Höhenweg wurden besprochen aber noch nicht ausgeführt.  
- Begleitgruppensitzung Balmberg. Der Einbezug aller Betroffenen bewährt sich. Die Sitzungen verlaufen 

sehr konstruktiv. Die Idee im Kurhaus ein öffentliches Kaffee zu betreiben wird noch abgeklärt. 
- Die Offerte der gt-image GmbH für die Homepage Balm-Balmberg wird ins Budget 2017 aufgenommen. 
- Es werden zwei Daten für die Gemeinderatswanderung mit Partner/in festgesetzt; 24.9. und 1.10.2016. 

 

Christoph Siegel:  
-   Es hat die Delegiertenversammlung der Gruppenwasserversorgung stattgefunden. Für die Investitions-

rechnung wird Sanierung vom Reservoir Riedholz aufgenommen. Das Budget wird direkt Annette Feller-
Fluri zugestellt.  

-   Der Feuerwehrrat wird am 29.9.2016 das Budget verabschieden. Es steht eine größere Investition für die 
Anschaffung eines neuen Mannschaftstransporters an.  

-   Die AEK hat die Dimmung jetzt nachträglich programmiert. Bei der Lieferung hat sich ein Fehler einge-      
schlichen, und die Dimmung war noch nicht aufgeschaltet.   

-   Information zum Fahrplan des GWP. Das Reservoir Balmberg ist im Jahre 1946 erstellt worden. Es müs-
sen die Armaturen ersetzt werden. Die Lebensmittelkontrolle hat bemängelt, dass der Schwimmer im 
stehenden Wasser steht und dadurch eine potenzielle Gefahr für eine Verkeimung bildet. Durch die Sa-
nierung des Reservoirs müsste sicher auch die Steuerung ersetzt werden. Dies würde ca. Fr. 300'000.-- 
bis 400'000.-- kosten. Christoph Siegel wird die Offerte für die Steuerung und die Sanierung des Reser-
voirs Balmberg einholen, damit für das nächste Jahr entsprechend budgetiert werden kann.  

  
Sascha Valli:  
-  Das Motocross findet am 17. und 18. September 2016 von 7.30 bis 18.00 Uhr statt.    
-  Das Budget der GSU wird um Fr. 280'000.-- höher ausfallen als letztes Jahr. Grund dafür sind die höhe-

ren Kosten der Musikschule sowie mehr Klassen sprich je eine Primarschulklasse und eine Sekundar-
schulklasse. Auch die Ausfinanzierung der Pensionskasse spielt eine Rolle. Rechnet man das Budget auf 
einen Schüler sind die Kosten um Fr. 10'000.-- höher als letztes Jahr.  

 
 

• Verschiedenes 

- Anfrage Daniel Deppeler, ob es keine Möglichkeit gibt die Geschwindigkeit auf der Balmbergstrasse ein-
zuschränken. Karin Schwiete wird ihn informieren, dass der Gemeinderat im Jahre 2013 dieses Thema 
bereits behandelt hat und es keine Möglichkeit gibt.  

-  Die Spendenanfrage der Air Handicap wird Karin Schwiete beantworten. Die Gemeinde Balm wird keine 
Spende leisten.  

-  Auszug der Kriminalstatistik der Polizei für die Gemeinde Balm 
-  Der Gemeinderatssitzungstermin im September muss aufgrund der Jungbürgerfeier auf den 13. Septem-

ber vorgeschoben werden.  


